

# NIEDERSCHRIFT SV Holo/001/2017

der ordentlichen öffentlichen Sitzung

der Verbandsversammlung

am 17.01.2017

Hohenlockstedt - Mensa der offenen Ganztagschule, Birkenallee 9, 25551  
Hohenlockstedt

---

Beginn der Sitzung: 18:30 Uhr

Ende der Sitzung: 20:02 Uhr

## Teilnehmerinnen und Teilnehmer

### Vorsitzende/r

Herr Lothar Schlutz

### Mitglieder

Herr Klauspeter Damerau

Herr Udo Fölster

Herr Rainer Hennschen

Herr Martin Hildebrandt

Herr Jürgen Kirsten

Frau Nadja Nolte

Frau Katja Settmacher

Herr Lothar von Borstel

### von der Verwaltung

Herr Joachim Baganz

Frau Svenja Romeyke

Protokollführerin

### Gäste

Frau Asmus

Personalrat des Schulverbandes bis TOP 12

Herr Gasterstedt

Schulleiter der Wilhelm-Käber-Schule bis TOP 12

Frau Rusch-Holfort

Schulleiterin der Grundschule bis TOP 12

Frau Schultheis-Freiwald

Schulleiterin des Förderzentrums Steinburg Nordost bis TOP 12

Sowie ca. 25 Bürgerinnen und Bürger

## Tagesordnung:

### Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

- 2 . Anträge zur Tagesordnung
- 3 . Einwohnerfragestunde -Teil 1-
- 4 . Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2016 SV Holo/003/2016 - öffentlicher Teil
- 5 . Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsversammlung
- 6 . Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung
- 7 . Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2016  
Vorlage: SV Holo/012/2016
- 8 . Erhebung von Benutzungsgebühren nach der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbeckens, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren;  
Hier: Aufhebung des Beschlusses über die Bezuschussung für Kinder- und Jugendsport vom 24.06.2009  
Vorlage: SV Holo/004/2016
- 9 . Haushalt für das Haushaltsjahr 2017  
Vorlage: SV Holo/009/2016
- 10 . Anwendbarkeit der neugefassten Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Kellinghusen  
Vorlage: SV Holo/011/2016
- 11 . Verschiedenes - öffentlicher Teil
- 12 . Einwohnerfragestunde -Teil 2-

#### Nicht öffentlicher Teil

- 13 . Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2016 SV Holo/003/2016 - nichtöffentlicher Teil
- 14 . Verschiedenes - nichtöffentlicher Teil

#### Öffentlicher Teil

##### **Tagesordnungspunkt 1:**

##### **Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende, Herr Schlutz, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Ladung frist- und formgerecht ergangen ist und alle Mitglieder anwesend sind. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Einwände werden nicht erhoben.

##### **Tagesordnungspunkt 2:**

##### **Anträge zur Tagesordnung**

Herr Henschel stellt den **Antrag**, den Tagesordnungspunkt 8 „Haushalt für das Haushaltsjahr 2017“ mit dem Tagesordnungspunkt 9 „Erhebung von Benutzungsgebühren nach der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbeckens, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren; Hier: Auf-

hebung des Beschlusses über die Bezuschussung für Kinder- und Jugendsport vom 24.06.2009“ zu tauschen.

**Ja 4 Enthaltungen 5 Nein 0**

Die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte wird daher entsprechend geändert. „Haushalt für das Haushaltsjahr 2017“ wird TOP 9 und „Erhebung von Benutzungsgebühren nach der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbeckens, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren; Hier: Aufhebung des Beschlusses über die Bezuschussung für Kinder- und Jugendsport vom 24.06.2009“ wird TOP 8.

Der Vorsitzende **beantragt**, den Tagesordnungspunkt 13 „Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2016 SV Holo/003/2016 – nichtöffentlicher Teil“ und den Tagesordnungspunkt 14 „Verschiedenes – nichtöffentlicher Teil“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.

**einstimmig beschlossen**

### **Tagesordnungspunkt 3:**

#### **Einwohnerfragestunde -Teil 1-**

Herr Gerhards, Vorsitzender des TSV Lola, erläutert den Anwesenden die derzeitige Situation der Hallenzeiten und das Signal beim Neujahrsempfang, dass die Vereine gute Arbeit leisten und über die Ortsgrenzen bekannt sind. Dies sei bei der Entscheidung heute zu bedenken.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

### **Tagesordnungspunkt 4:**

#### **Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2016 SV Holo/003/2016 - öffentlicher Teil**

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift SV Holo/003/2016 – öffentlicher Teil der Sitzung vom 15.11.2016 erhoben.

### **Tagesordnungspunkt 5:**

#### **Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsversammlung**

Es liegen keine Mitteilungen des Vorsitzenden vor.

**Tagesordnungspunkt 6:**  
**Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung**

Der Vorsitzende teilt mit, dass eine schriftliche Anfrage am 05.01.2017 vom Verbandsmitglied, Herrn Damerau, eingereicht und mit Vermerk vom 11.01.2017 beantwortet wurde. Die Unterlagen hierzu wurden den Mitgliedern mit Schreiben vom 12.01.2017 zugesandt.

Herr Damerau bedankt sich für die Beantwortung, jedoch wurden seine Fragen hinsichtlich der Nutzung der Räumlichkeiten durch das Förderzentrum nicht beantwortet.

Frau Schultheis-Freiwald erläutert, nach Aufforderung durch den Vorsitzenden, die Situation. Die Nutzung der Räumlichkeiten wird von Herrn Gasterstedt den Mitgliedern auf Nachfrage erläutert.

Herr Henschel ist der Ansicht, dass seinerzeit den Schulen eigenverantwortliches Handeln in Bezug auf die Räumlichkeiten zugesagt wurde. Die im Haushaltsentwurf 2017 dargestellten Kosten für die Raumnutzungen sollten im TOP 9 eingehend beraten werden.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

**Tagesordnungspunkt 7:**

**Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2016**  
**Vorlage: SV Holo/012/2016**

Der Vorsitzende erkundigt sich bei den Mitgliedern, ob hinsichtlich dieser Vorlage Beratungsbedarf bestünde. Frau Settmacher erkundigt sich nach den Gründen für den Rechenfehler bei der Haushaltsstelle 211000.956000 „Brandschutztechn. Sanierung der Grundschule“. Aufgrund eines Rechenfehlers müssten weitere 30.000,- € außerplanmäßig bereitgestellt werden.

Herr Schlutz erklärt, dass die zuständige Mitarbeiterin der Verwaltung heute leider nicht anwesend sein konnte und der Fehler laut seines Wissens dadurch entstand, dass eine Spalte in einer Excel-Datei übersehen wurde.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.

**Beschlussvorschlag:**

Die Verbandsversammlung genehmigt die in der Anlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben bzw. nimmt Kenntnis.

**einstimmig beschlossen**

**Tagesordnungspunkt 8:**

**Erhebung von Benutzungsgebühren nach der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbeckens, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren;**

**Hier: Aufhebung des Beschlusses über die Bezuschussung für Kinder- und Jugendsport vom 24.06.2009**

**Vorlage: SV Holo/004/2016**

Der Vorsitzende führt kurz in den Tagesordnungspunkt ein und nimmt Bezug auf TOP 8 mit der Vorlage SV Holo/004/2016 der letzten Sitzung der Verbandsversammlung vom 15.11.2016. Bei der damaligen Beschlussfassung wurde versäumt, die Anzahl der Nein-Stimmen abzufragen. Zweifel an der Abstimmung wurden zum damaligen Zeitpunkt während des TOP 8 nicht erhoben. Damit wurde ein Beschluss gefasst und der TOP abgeschlossen. Eine Aufhebung des Beschlusses nach Beendigung des TOP 8 war daher rechtlich nicht möglich. Die von dem Verbandsmitglied, Herrn Damerau, unter TOP 15 der Sitzung geäußerte Beanstandung ändert formal nichts an dem unter TOP 8 gefassten Beschluss.

Um eine nach den Vorschriften der GO rechtmäßige sowie dem Willen der Verbandsversammlung entsprechende Beschlussfassung herbeizuführen, wurde der Tagesordnungspunkt erneut zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt. Die Ausführung der Beschlussfassung vom 15.11.2016 wurde wegen des Verlaufs der Sitzung zu dieser Thematik zurückgestellt.

Der Vorsitzende erläutert daher erneut die Vorlage. Aus seiner Sicht sollte dem Beschlussvorschlag der Verwaltung gefolgt werden, damit der Schulverband entsprechend der gesetzlichen Vorschriften handelt. Die Sportförderung ist Aufgabe der Gemeinden und bereits in der Gemeinde Hohenlockstedt geregelt.

Im Zuge dessen schließt sich eine Diskussion über die Vor- und Nachteile einer solchen Beschlussfassung an.

Herr Fölster teilt anschließend mit, dass er sich durch einen Bericht aus dem Internet über die Beschlussfassung zum TOP 8 der letzten Sitzung angegriffen fühlt und eine solche Berichterstattung für die Zusammenarbeit im Schulverband nicht förderlich ist. Herr Damerau bittet ihn sich diesbezüglich an den Autor zu wenden.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bittet Herr Schlutz um Abstimmung.

**Beschlussvorschlag:**

Die Verbandsversammlung beschließt, die Aufhebung der Beschlüsse über die Zuschüsse an Vereine in Form nicht zu erhebender Nutzungsgebühren für Kinder- und Erwachsenensport vom 24.06.2009 und vom 17.04.2013. Die Einzelentscheidungen der beiden Vermerke vom 17.07.2009 und vom 26.09.2012 finden künftig keine Anwendung. Künftig werden die Gebühren konsequent nach der Satzung festgesetzt.

**mehrheitlich abgelehnt**

**Ja 4 Nein 5 Enthaltung 0**

**Tagesordnungspunkt 9:****Haushalt für das Haushaltsjahr 2017****Vorlage: SV Holo/009/2016**

Verbandsvorsteher Schlutz, führt in den Tagesordnungspunkt ein. Die Mitglieder beraten den vorliegenden Entwurf des Haushaltes 2017 und beschließen folgende Änderungen:

<b>Verwaltungshaushalt</b>	<b>Ansatz alt</b>	<b>Ansatz neu</b>
<b>2110.5000 „Bauunterhaltung“</b>	<b>47.500 €</b>	<b>42.500 €</b>
Die Mittel für die Baumpflegearbeiten wurden aus Sicht der Mitglieder zu hoch angesetzt.		
– einstimmig zugestimmt –		
<b>2110.5400 „Bewirtschaftungskosten“</b>	<b>95.600 €</b>	<b>75.600 €</b>
Die Mittel für die Bewirtschaftungskosten wurden aus Sicht der Mitglieder zu hoch angesetzt. Die Gas und Strompreise sind weiter gefallen.		
– einstimmig zugestimmt –		
<b>2700.5000 „Bauunterhaltung“</b>	<b>63.000 €</b>	<b>13.000 €</b>
Die Maßnahmen für die Instandsetzungen der WCs Schüler (2x) 20.000 €, die Erneuerung des beschädigten Bodenbelages (13.000 €) und Malerarbeiten (6.000 €) im Flur und die Erneuerung des beschädigten Bodenbelages (8.000 €) und Malerarbeiten (3.000 €) in der Insel sollen auf nächstes Jahr verschoben werden.		
– einstimmig zugestimmt –		
<b>2812.5000 „Bauunterhaltung“</b>	<b>68.000 €</b>	<b>43.000 €</b>
Die Maßnahmen für die Instandsetzungen verschiedener Klassenräume (Malerarbeiten und Bodenbeläge) 25.000 € sollen auf nächstes Jahr verschoben werden.		
– einstimmig zugestimmt –		
<b>2812.5400 „Bewirtschaftungskosten“</b>	<b>87.800 €</b>	<b>75.800 €</b>
Die Mittel für die Bewirtschaftungskosten wurden aus Sicht der Mitglieder zu hoch angesetzt. Die Gas und Strompreise sind weiter gefallen.		

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>2950.5000 „Bauunterhaltung“</b>	<b>10.000 €</b>	<b>7.000 €</b>
------------------------------------	-----------------	----------------

Die Maßnahmen für die Instandhaltungen werden um 3.000 € gekürzt.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>2950.5400 „Bewirtschaftungskosten“</b>	<b>15.300 €</b>	<b>13.300 €</b>
---	-----------------	-----------------

Die Mittel für die Bewirtschaftungskosten wurden aus Sicht der Mitglieder zu hoch angesetzt. Die Gas und Strompreise sind weiter gefallen.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>5600.5000 „Bauunterhaltung“</b>	<b>63.000 €</b>	<b>38.000 €</b>
------------------------------------	-----------------	-----------------

Die Maßnahmen für die Erneuerung des beschädigten Bodenbelages auf der Tribüne (25.000 €) sollen geschoben werden.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>5600.5400 „Bewirtschaftungskosten“</b>	<b>52.200 €</b>	<b>42.200 €</b>
---	-----------------	-----------------

Die Mittel für die Bewirtschaftungskosten wurden aus Sicht der Mitglieder zu hoch angesetzt. Die Gas und Strompreise sind weiter gefallen.

– einstimmig zugestimmt –

**Herr Schlutz bittet um Abstimmung über den Verwaltungshaushalt mit den vorgenommenen Änderungen.**

**einstimmig beschlossen**

---

<b>Vermögenshaushalt</b>	<b>Ansatz alt</b>	<b>Ansatz neu</b>
--------------------------	-------------------	-------------------

<b>2110.9522 „Verlagerung des Werkraumes“</b>	<b>70.000 €</b>	<b>0 €</b>
---	-----------------	------------

Die Grundschule kann den Werkraum des Förderzentrums nutzen, da dieser vom Förderzentrum nicht mehr genutzt wird.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>2700.9521 „Erneuerung Telefonanlage“</b>	<b>3.000 €</b>	<b>0 €</b>
---	----------------	------------

Die Telefonanlage soll mit dem Anschluss an das Glasfasernetz erneuert werden. Es ist nicht davon auszugehen, dass ein Anschluss vor 2018 erfolgt.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>2812.9513 „Sanierung/Neugest. Schulhof“</b>	<b>200.000 €</b>	<b>50.000 €</b>
--	------------------	-----------------

Die 50.000 € sollen für die Planung des Schulhofes genutzt werden. Für die Planung ist Architektenbüro zu beauftragen. Die Umsetzung soll in 2018 erfolgen.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>2812.9519 „Umnutzung Hausmeisterhaus“</b>	<b>150.000 €</b>	<b>90.000 €</b>
--	------------------	-----------------

Herr Henschen bemängelt, dass die Beschlüsse vom 27.09.2016, 28.09.2016 und 29.09.2016 des FB 2 nicht vorliegen. Daher konnte der Ansatz nicht nachvollzogen werden. Diese sind dem Protokoll beigefügt. Die Verbandsversammlung reduziert den Betrag um 60.000 €.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>5610.9354 „Neubeschaffung Holder“</b>	<b>110.000 €</b>	<b>110.000 €</b>
--	------------------	------------------

Der Vorsitzende bittet darum, dass eine Planung über Neubeschaffungen für die nächsten Jahre aufgestellt wird, damit die Verbandsversammlung einen Überblick hat. Herr Henschen bittet darum, dass der Hausmeister, Herr Funk, die Ausfallzeiten des Holders dokumentiert. Die Neubeschaffung soll mit einem Sperrvermerk im Haushalt veranschlagt werden.

– einstimmig zugestimmt –

---

<b>9100.3100 „Entnahme allg. Rücklage“</b>	<b>304.500 €</b>	<b>224.524 €</b>
--	------------------	------------------

Herr Baganz teilt mit, dass sich die Entnahme der allg. Rücklage wie angegeben verändert.

– die Mitglieder nehmen dies zur Kenntnis –

**Herr Schlutz bittet nun die Mitglieder über den Vermögenshaushalt mit den vorgenannten Änderungen abzustimmen.**



**– einstimmig beschlossen –**

Eine Veränderungsliste ist dem Protokoll beigefügt.

Der Vorsitzende bittet sodann die Mitglieder über den Beschlussvorschlag abzustimmen.

**Beschlussvorschlag:**

Die Verbandsversammlung beschließt den Haushalt für das Haushaltsjahr 2017 bestehend aus

- a) dem Budgetplan (Verwaltungshaushalt),
- b) dem Vermögenshaushalt,
- c) den Stellenplan;
- d) der Finanzplanung einschl. Investitionsprogramm für die Jahre 2018 – 2020

sowie die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 in der beigefügten Fassung.

**einstimmig beschlossen**

**Tagesordnungspunkt 10:**

**Anwendbarkeit der neugefassten Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Kellinghusen**

**Vorlage: SV Holo/011/2016**

Der Vorsitzende führt kurz in den Tagesordnungspunkt ein. Nachdem keine Fragen Seitens der Mitglieder vorliegen, lässt der Vorsitzende über den Punkt abstimmen.

**Beschlussvorschlag:**

Die Schulverbandsversammlung nimmt die Neufassung der Dienstanweisung über eine Ausschreibungs- und Vergabeordnung für die Amtsverwaltung Kellinghusen (AVO) in der als Anlage 1 beigefügten Fassung zustimmend zur Kenntnis.

**einstimmig beschlossen**

**Tagesordnungspunkt 11:**

**Verschiedenes - öffentlicher Teil**

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

**Tagesordnungspunkt 12:**

**Einwohnerfragestunde -Teil 2-**

Herr Gerhards erkundigt sich, wessen Aufgabe die Sportförderung und wo dies geregelt ist. Herr Schlutz bittet hierzu eine Erläuterung dem Protokoll beizufügen.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

**Hinweis:**

Die Erläuterung zum TOP 12 wurde am Ende der Niederschrift angefügt.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Gästen und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.50 Uhr.

Nichtöffentlicher Teil

**Tagesordnungspunkt 13:**

**Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2016 SV Holo/003/2016 - nichtöffentlicher Teil**

**Tagesordnungspunkt 14:**

**Verschiedenes - nichtöffentlicher Teil**

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Vorsitzende schließt somit den nichtöffentlichen Teil der Sitzung um 20.02 Uhr und stellt die Öffentlichkeit wieder her. Die Sitzung wird sodann geschlossen.

.....  
gez. Vorsitzender  
Lothar Schlutz

.....  
gez. Protokollführer  
Svenja Romeyke

**Hinweis zu TOP 12:**

Gemäß dem Schreiben des Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamtes vom 13.08.2012 (s. Anlage 4 und Anlage 6 zu VL SV Holo/004/2016) handelt es sich bei der Sportförderung nach Artikel 9 Absatz 3 der Landesverfassung Schleswig-Holstein um eine Aufgabe des Landes, der Gemeinden und der Gemeindeverbände (Kreise). Der Schulverband ist jedoch lediglich Schulträger. Die Aufgaben eines Schulträgers ergeben sich unmittelbar aus § 48 Schulgesetz und beinhalten nicht die Sportförderung.